## 首届上海夜生活节启动"柔性执法"和"审慎包容"并蓄

# 夜市"活"起来 地摊经济"火"起来

□见习记者 张叶荷

6月6日,以"我爱夜上海"为主题的上海首届夜 生活节正式拉开帷幕。品美食、赏新奇、找文艺…… 180 余项各具特色的活动, 在抚慰人心、拉动经济之 余,同时也在市容管理、食品安全、噪音环境等方面, 考验着城市社会治理的水平。

划定固定摊位、摆摊有时段限制、要求经营食品加 工必须办理健康证……近日,在走访此次夜生活节的部 分"重磅"地点后,记者发现,准确把握夜市"放"与 "管"之间的平衡,将柔性执法和审慎包容相结合,对 商铺"依法监管""合理监管",转变市民一想到夜市 就是"污水肆流""垃圾遍地"的"刻板印象",是既 能提升民众的美好预期,又能让城市更有温度,也能让 经济更快恢复热度的一把金钥匙。



#### 统一冷链配送确保食品安全



创享塔夜市小吃吸引食客冒雨品尝

"我和你说,普陀这边开了 个美食夜市,好多好吃的,快来 呀。 6月5日晚,风雨交加, 一只手撑着伞, 一只手拿着大肉 串,市民刘女士将手机夹在肩 上, 迫不及待地向闺蜜分享了自 己的新发现。是什么让刘女士不 顾下个不停的雨,一刻不停地急 call 闺蜜? 答案是: 位于普陀区 叶家字路 100 号的创享塔网红夜 市正式营业了!

从羊肉串到印度飞饼, 从烤 串到豆皮……记者在创享塔网红 夜市看到,灯火通明中, 20多 个美食摊位摆设整齐, 各种香气 扑鼻而来。在美食的"夹击" 下,市民也渐渐地"洗去" 的疲倦, 孜孜不倦地探索美食。

能找到"情怀"、能感受到 生活"烟火气",这是夜市受欢 迎的两大主要原因。然而,随着城 市的发展,遍布大街小巷的地摊 也存在着"阻碍交通""商品质量 差""食品不安全"等一系列问题, 让市民们"不敢爱"

创享塔,又如何走出上述困 "6月5日至6月9日, 创享塔网红夜市对外营业,每天 的营业时间为上午 10 时到晚上 10 时。在食品安全方面,除了 营业执照、食品经营许可证、操 作人员的体检报告这些最基础的 内容之外,我们力求将排摸工 作做得更细致、更进一步。比 如操作人员的动态,去过哪些 地方,接触过哪些人,健康码 的情况,这些都是我们重点关注 的内容。

创享塔园区运营方上海际华 创意产业有限公司项目总监惠思 告诉记者,除了制作食品的人之 外, 创享塔对于食品本身也有要 求, 加, 夜市摊位最多只能经营 一种美食,且食材多采用统一冷 链配送的半加工食品,确保食品

此外, 合理开辟停车场所和 组织相匹配的现场安保力量,也 是创享塔做好夜市组织的两大法 宝。如: 为解决停车难问题, 创 享塔与旁边的 上海国际时尚教育 中心、上海景源时尚产业园两个 园区打通围墙阻隔,实现车位 "共享";为保证市民安全,创享 塔早已准备了大客流应急预案并 进行预演;对于以往夜市附近居 民最为担心的环境问题, 创享塔 也早已明确各摊位要做到干湿垃 圾分类,园区负责定点运送到垃 圾箱房, 市容绿化和环卫部门每 天增加2次垃圾清运,确保现场 垃圾不堆积

一个规范且受欢迎的夜市并 "其实,我们从前 蹴而就。 两年就开始做夜市,经历了一 慢慢探索的过程。"上海际华 上海际华创 意产业有限公司副总经理孙蒙佳 坦言,前两年当"在创享塔做夜 市"这一想法刚冒出来的时候, 也有周边许多居民不理解、不同 意,认为夜市会产生噪音、垃圾 等问题, 然而经过创享塔的多次 不同类型的夜市, 力求 做到"营业不扰民" "食品卫生 有保障"及"交通筹划有对策" 等方面内容,逐渐用"实力"俘获了周边居民的"芳心"。"吃 完饭的时候,他们还会来我们这 里看看,来跳跳广场舞啊,玩玩滑板。"孙蒙佳说道。

### 夜市与区域特色有了新合作

360米的距离, 你需要几分钟 才能走完? 在"外滩枫径", 你可 能一个小时也走不完。三排白顶小 帐篷沿路整齐排开, 既有烟火气满 满的夜市美食,也有透着文艺情怀 的文创集市, 更有国际范十足的演 艺互动……上周六,上海又一条周 末限时步行街"外滩枫径"正式开 街,110多家品牌商户、多元丰富 的消费体验, 打开了外滩生活方式 的新可能。

据了解, 因枫泾路紧邻外滩, "外滩枫径"取自谐音"外滩风 -意为来到枫泾路, 既能观 赏外滩美景,也能体验风尚小径。

作为外滩临江的限时步行街,记者了解到,为了让"外滩枫径"更具有"魔都印记","外滩枫径"因地制 宜,在规划中将枫泾路临近中山东二 路的部分作为酒吧区,方便市民落座 观景。此外,特意"留白"了楼宇之 间的景观空间,不做任何内容安排, 让外滩的风景自然地"投射"进来。

以啤酒为媒介, 为市民酿造生活 快乐; 开放博物馆、VR馆、1/2 展馆等场馆和空间,引入明想社,不 明喜剧、谢艾格雕塑展等文化展览和 活动; 联动园区内知阅书房、印书 馆、小日子书邑三大读书场景,面向 各年龄层的市民开展文化修身、阅读

分享等优质活动……将夜市与区域特 色相结合,与之相类似地,还有同时 具有市区商业地标和乡村特色的宝山 区举办的"首届智慧湾夜生活节"

记者了解到,6月5日至6月27 智慧湾科创园以规范引导为基 础,累积汇聚近300家企业、商户、机 构、社团及匠人等参与,让市民感受具 有烟火气、上海味、时尚潮等夜上海生 活体验,营造既时尚又接地气的消费 氛围。同时为保障活动安全有序进行, 打造安全、便捷、舒适的夜间体验环 境,宝山智慧湾全面待机,定人定岗, 制定了紧急应急预案,并对参展商家 进行严格的安全资质核查。

# 文化与时尚混搭让夜市"活"起来

在夜市,除了赏美食、看新奇、 听好歌之外,博物馆开展的夜市活 动,将文化与时尚混搭在了一起,为 "夜市"的举办提供了新思路。

在渔阳里6号的团中央机关旧 址纪念馆中,专业解说员施颖杰穿 上长衫, 扮演起了年轻时的陈望道 先生, 重现百年前的场景, 与大家 共同回忆翻译《共产党宣言》的岁 月 … 6 月 6 日晚,由团市委主办 的"HI 青春, YE 生活" 2020 上 海夜生活节青春市集除了常规的展 台之外,还将红色与时尚"混搭", 吸引了众多市民, 尤其是青年市民 的光顾。

充满互动环节的匠人好物市集, 令顾客们趋之若鹜;多元化的脱口 秀, 吸引了众多观众驻足观赏; 团史 探索者寻宝活动,则让市民穿越时空 之余, 打开脑洞思考……在渔阳里, 市民不仅是在逛夜市, 也不仅是一名 消费者, 更是一名参与者。

"如今博物馆、纪念馆开设夜场 已经越来越频繁,而团中央机关旧址 纪念馆今晚不仅开设了夜场,同时也 准备了丰富的创意和内容, 让游客有 更好的游览体验。"纪念馆馆长洪颖哲 表示,由于团中央机关旧址纪念馆处 于居民区,为了不影响周边居民,纪念 馆做了许多措施,比如纪念馆通道的 灯光都是由志愿者和工作人员人工照 明。洪颖哲表示,今晚是一次夜场的尝 试,而未来这种"夜游纪念馆"的形式, 在保证不影响周边居民的情况下,还 会持续下去,内容也会越来越丰富。

此外, 随着第三届讲博会讲入倒 "2020 上海互联网青春 计时阶段, 生活节"也将为"青春进博"预热。 6月下旬,团市委将与绿地贸易港等 单位合作举办"2020上海互联网青 春生活节"进博会倒计时专场活动, 向广大青少年挑选进博会特色青春商 品进行推荐,并为历届进博会志愿者 提供专属优惠, 吸引更多青年关注进 博产品, 拉动青年消费。

# 若未按规定擅自摆摊怎么办?

夜市的发展,需要相关部门做 到该管的管,不该管的不管,那 么,作为夜市背后的"守护者" 上海市城管又有何应对措施呢?记 者了解到, 日前, 上海市城管执法 局制定印发了《上海市城市管理行 政执法局关于优化营商环境的指导 意见》,聚焦市容环境卫生、文明 施工、房产市场管理等领域,发布 免罚事项清单,对市场主体发生的 情节轻微、纠正及时、没有造成危 害后果等违法行为,不予行政处 罚。那么,如若夜市里出现了未按 规定投放垃圾或擅自摆摊的情况,

又该怎么办呢? "在活动举办期间,我们会安

排相关人员 24 小时对 夜市里的商铺进行卫 生检查和环境秩序的 维护,比如垃圾是否 正确分类、现场环境 秩序是否有序等。'

如若夜市里出现 了上述记者所担忧的 情况,城管部门将会 在第一时间到达现场 进行处置,在行政执 法中充分推广运用说 服教育、劝导示范、

行政指导等非强制性手段,如:指导 夜市落实管理主体责任、实施商户自 治; 指导督促商户落实市容环境卫生



城管在检查"外滩枫径"夜市

本版摄影 记者 汪昊 见习记者 张叶荷

圾和废弃油脂收运处置; 劝导未做报

责任制,做好生活垃圾分类、餐厨垃 备的私自摆摊的市民离开等